
高 2017 届学业质量调研抽测（第一次）

文科综合测试试题

注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。请考生把姓名、考生号、座

位号填写在答题卡上，并用铅笔在答题卡上的相应位置填涂考生号。

2．作答时，将第Ⅰ卷所选答案，用铅笔在答题卡相对应题目标号涂黑，写在本试卷上无效。

作答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡相对应位置上，写在本试卷上无效。

4．考试结束后，将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。

第Ⅰ卷 选择题（共 140 分）

本卷共 35 个小题，每小题 4分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的。

红石滩总是与雪山冰川联系在一起，在红石滩出现的地方，不远

处一定有雪山冰川。燕子沟、陈塘沟……都离雪山冰川很近很近。研

究发现，红石上的藻类属绿藻门橘色藻科中的约利橘色藻。读图 1，

回答 1—2题。

1．据材料判断，红石滩上的藻类喜欢的环境可能是

A．亚热带湿润地区 B．寒冷荒漠地区

C．热带雨林地区 D．低温潮湿地区

2．图 1中红石滩分布地区

A．地质复杂多灾害

B．近年来雪线下降[来源:学,科,网 Z,X,X,K]

C．属于亚热带常绿硬叶林带

D．河流河床形态都为 U型谷

图 1



图 2是“杭州市六次人口普查人口数量及年龄构成统计图”。读图 2，回答 3—4题。

3．杭州市在 2000 年之后人口总数增长较快的直接原因是

A．出生率较高 B．死亡率较低

C．迁入率较高 D．迁出率较低

4．图 2所示杭州市人口年龄结构的变化情况是

A．1953 年之后 65 岁以上人口数量逐年增加

B．1964 年之前 15～64 岁人口比例不断减少

C．1990 年之后 0～14 岁人口数量不断减少

D．1982 年该市人口结构已进入老龄化阶段

图 2



2016 年 11 月亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议在秘鲁首都利马召开。利马号称

世界“不雨城”，但全年有半年大雾弥漫，沾衣欲湿，利马人把这种浓雾称为“毛毛雨”。由于

这种“毛毛雨”时常滋润，使地处低纬热带沙漠之中的利马，常年依然繁花似锦，风光秀丽。

读图 3和图 4，回答 5—7题。

5.利马多大雾而“无雨”的最主要原因是

A．秘鲁寒流经过附近海域形成了稳定的逆温层

B．地处东南季风背风坡降水稀少而形成雨影区

C．位于沿海平原受安第斯山脉阻挡抬升作用小

D．常年受副热带高压控制气流下沉形成辐射雾

6.图 4是利马郊区附近的山坡上，“没有水的秘鲁人”建设的许多网子，用以从潮湿的雾中获取

水分。这种取水原理类似于

A．形成热带沙漠地下冷却凝结水 B．实验室制作蒸馏水的收集原理

C．仙人掌针刺绒毛从空气中汲水 D．波巴布树松软木质雨季吸储水

7.利马建城初期选址在热带沙漠之中，其主导因素有

①位于沿海平原，多港湾交通方便 ②气候温和干燥，有浓雾露珠滋润

③附近有河流及高山冰雪融水补给 ④矿产资源丰富，开采规模比较大

A．①③④ B．①②③ C．②③④ D．①②④

国家能源局发布《2016 年能源工作指导意见》明确指出，到 2020 年争取使非化石能源的

比重达到 15%左右。为此我国将大力开发清洁能源。河西走廊近年来风能、太阳能等新能源开

发力度日益加大。读图 5，回答 8—9题。

8.玉门地区被称为“世界风口”。从该地卫星图信息可推知，玉门地区成为“世界风口”的重要

原因是

悬挂在雾中

取水的网帘

10°S

75°W

图 4图 3



A. 位于冬季风源地风力强劲 B 处于干旱地区多大风天气

C．地形狭长，形成峡谷效应 D 沙漠广布，风力受阻力小

9.玉门是我国最老的石油产区，已成为资源枯竭型城市，新能源产业已经成为玉门市转型的支

柱产业。当前新能源开发利用面临的主要问题是

A. 利用技术不成熟 B. 产业转型起步晚

C. 生态环境限制大 D. 远离市场输电难

2016 年 11 月 30 日联合国教科文组织保护非物质

文化遗产政府间委员会正式通过决议，将中国申报的

“二十四节气—中国人通过观察太阳周年运动而形成

的时间知识体系及其实践”列入联合国教科文组织人

类非物质文化遗产代表作名录。每相邻两个节气相差

一般为 15 天左右。读图 6，回答 9—11 题。

10.我国古人制定“二十四节气”的依据应该是

A．日、地、月的位置关系 B．太阳直射点运动

C．我国农业生产活动安排 D．月亮的阴晴圆缺

11.图 6 所示的二十四节气中，每条直径上相对的两个节气日最可能出现的是

A．两节气日期都一定相差 180 天 B．两节气日正午太阳高度都相等

C．太阳视运动轨迹出没方位相同 D．两节气日的昼夜长短正好相反

第Ⅱ卷 非选择题（共 160 分）

图 5

玉门市地区卫星图 风力发电场
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本卷包括必考题和选考题两部分。第 36 题--第 41 题为必考题，每个试题考生都必

须做答。第 42 题--第 46 题为选考题，考生根据要求做答。

36．阅读材料，回答下列问题。（22 分）

材料一 “一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21 世纪海上丝绸之路”的简称。“一带

一路”贯穿欧亚大陆，东边连接亚太经济圈，西边进入欧洲经济圈。无论是发展经济、改善民

生，还是应对危机等，许多沿线国家同我国有着共同利益。

斯里兰卡以其得天独厚的地理位置，无疑将在海上丝绸之路战略中发挥重要的作用。中国

持续不断的投资斯里兰卡科伦坡港口城建设，将使两国百姓受益。

材料二 图 7是 21 世纪海上丝绸之路示意图，图 8是斯里兰卡地形图。

（1）简述斯里兰卡地理位置的重要特征（6分）

（2）“一带一路”建设对沿线国家都是互利双赢。分析我国投资斯里兰卡科伦坡港口城建

设对两国经济发展的重要意义。（8分）

（3）斯里兰卡是世界上冬夏水灾都频发的国家之一。根据位置和地形特征分析该国冬夏洪

涝灾害频发的主要分布地区及自然原因。（8分）

图 7

21 世纪海上丝绸之路

斯里兰卡
赤道

图 8



37. 阅读材料，回答下列问题。（24分）

材料一 近些年来，徒步开始流行起来，人们越来越多地参与到徒步行走中。中国地域辽

阔，自然环境多样，历史文化丰富，可以设计出许多很宏大的徒步线路，如三大阶梯转换处的

“棱线”，就是最波澜壮阔的徒步路线。

金秋九月，徒步“棱线”上的祁连山脚下的河西走廊，慢步在河西走廊高台--山丹段，经

常可以嗅到浓烈的洋葱味。洋葱属长日照作物, 叶身耐旱，空气湿度过高易发生病害，在肥沃

疏松的沙质壤中易获高产。现在河西走廊已成为全国重要的蔬菜外销地，尤以洋葱最为著名，

并且河西走廊是全国种子繁育的“黄金走廊”，是全国最大的蔬菜、瓜类、花卉等对外制种产

业基地，占全国种子出口量的 75%。

材料二 河西走廊高台—山丹段徒步路线示意图。

（1）徒步高台--山丹段河西走廊，可以获得哪些景观体验？除走“棱线”外，请在中国境

内另设计两条宏大的徒步路线。（4分）

（2）一直以来，人们都认为祁连山是哺育河西走廊的“母亲”。试简述其理由。（6分）

（3）分析河西走廊发展洋葱生产的有利自然条件？（8分）

（4）河西走廊成为我国的制种产业基地，一般认为会加剧环境恶化，但也有学者认为“会

图 9



保护环境”。请论述“会保护环境”这一观点的依据。（6分）

42.【地理--选修 3：旅游地理】

据中国之声《新闻晚高峰》报道：贵州平塘 天 文

小镇成旅游新宠。2016 年 9 月 25 日，被誉为“中 国 天

眼”的全球最大500米口径球面射电望远镜（FAST） 在 贵

州平塘的“大窝凼”喀斯特洼坑中落成启用。越 来 越

多的人都想一窥天眼之貌。十一黄金周，进入“中 国 天

眼”景区的游客达每天 10000 人以上，而观景台 每 天

限量游客为 2000 人，可谓是游客爆满，给景区承 受 力

带来极大的考验。据所学知识回答下列问题。（10分）

（1）简述“中国天眼”成为旅游新宠的主要原因。（4分）

（2）分析说明缓解当前大窝凼旅游压力的主要措施。（6分）

[来源:Zxxk.Com]

43.【地理--选修 6：环境保护】

材料 据报道，我国每年约有 1200 万吨粮食“报废”，经检测发现，含大量的重金属、农

药等有毒物质，它们随水进入土壤可以持续几个世纪，并通过生物链进入人体，进而造成食品

安全问题。

上述有毒物质可能会造成哪些危害并提出相应的具体保护措施（10 分）

图 10



高 2017 届“学业质量调研抽测”（第一次）

地理试题参考答案

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8[来源:学&科&网

Z&X&X&K]

9 10 11

答案 D A C B A C B C D B D

二、非选择题

36 题（共 22分）

（1）（6分）

斯里兰卡位于北半球东半球，是印度洋热带海洋上的岛国；（2分）位于印度洋主航道中心

线附近；（2分） (地处东南亚、东亚各国与南亚、非洲、西亚等联系的“东西方十字路口”),

是马六甲海峡到西亚、东非航线重要的中转站（2分），交通和战略位置极其重要。[来源:学科网 ZXXK]

（其它言之有理即可）[来源:Zxxk.Com]

（2）（8分）

对改善斯里兰卡基础设施建设、扩大就业、推动经济发展有重要作用；（答对两点给 4分）

我国投资该港口建设，一是有利于我国资本和产能过剩产业的海外转移；二是有利于我国能源

进口安全；三是有利于我国与欧洲、西亚等商业贸易往来。（答对两点给 4分）

（3）（8分）

斯里兰卡岛位于热带季风气候区，冬季盛行东北风，夏季盛行西南风；地形中高周低，以

山地为主。（2分）

夏季洪灾主要分布在西南部地区，原因是西南部与湿热的夏季风近于垂直，受地形抬升明

显，降水量更大且集中，易成洪灾；（3分）

冬季洪灾主要分布在东北部地区，原因是冬季从大陆来的东北季风越过广阔的洋面，带来

丰富的水汽，受地形抬升，带来大量降水形成洪灾。（3分）

37 题（共 24分）

（1）（4分）雪山、冰川、荒漠、草原等自然景观；绿洲、古城、长城、石窟寺人文景观。

（自然景观和人文景观分别答出两个各给 1分，共 2分）

走海岸线、走国界线、走长城、走运河、走人口地理分界线（黑河---腾冲）等



（具体写出两条给 2分）。

（2）（8分）

河西走廊位于西北内陆，属温带大陆性气候，干旱少雨（降水稀少，气候干旱），蒸发旺盛；

（3 分）祁连山发育了很多冰川和雪山，冰雪融水汇聚成河流，在干旱的河西走廊孕育了成片

绿洲。（3分）

（3）（6分）

夏季热量丰富，光照充足，昼夜温差大，（2分）有利于洋葱生长；气候干燥，不易发生病

变，适合脱水加工，延长保质期；（2分）有黑河等水系，且水量较为稳定，便于灌溉；（2分）

绿洲土层深厚，土质疏松。（2分）（其它言之有理即可）

（4）（6分）

（4）制种基地的建设，便于集约经营，（2分）避免过度开垦，粗放经营，（2分）杜绝水资源

和土地浪费现象，（2分）因而会保护环境。

三、选做题（42 题、43 题只选作一题）

41 题（共 10分）

(1)（4分）

公众对科普及科学成就的了解欲望和认同感增强；“天眼”规模大，科普和游览价值大，对

大众游客吸引力强。

(2)（6分）

旅游旺季限制游客数量；提醒游客错峰出行；开发增加大窝凼周边旅游资源；在不影响天

眼观测研究的前提下提高旅游接待能力。（任答三点给 6分）

42 题（10 分）

危害：污染水体和土壤；造成生物多样性减少；危害人的身体健康（任答两点给 4分）

措施：加强对农田和水体的保护，合理使用化肥和加强排污管理；对于已经污染的土壤和

水体进行更新和治理；加强环境法监管手段的运用，严格执行环保法。（每点 2分，共 6分）


